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1 BBEJJEHUE

BaxHyro yacTh TeopeTndeckol M TMpOo(ecCHOHATBLHOM NMPaKTHUECKON
MOATOTOBKU OOYYArOIIUXCSI COCTABIISIIOT MIPAKTUYECKUE 3aHSTHSL.

CoctaB M coaep)kaHHE TNPAKTUUECKUX 3aHATUH HaNpaBICHb Ha
peanuzamuio dexeparbHOr0 rocyIapcTBEHHOTO 00pPa30BaTEIbHOIO CTaHJapTa
cpeaHero npodeccnoHalILHOT0 00pa3oBaHUs.

Benymeli nuaakTU4eCKON LENbI0 MPAKTUYECKUX 3aHATUH SBISAETCS
(dopmMupoBarre TPOPECCHOHANBHBIX TPAKTHYECKUX YMEHHH (yMeHHHI
BBINIOJHATh ~ ONpPEICICHHBIC  JICHCTBHUS, OINECpalud, HEOOXOAUMBIE B
mocjenyomeM B - Npo(ecCHOHANBHONH  JAEATENFHOCTH) WIH — Y9eOHBIX
NpaKTHIECKUX YMEHHH peIlaTh 3afadd 110 MaTeMaThke, HEOOXOAMMBIX B
Hocyiefyronied yaeOHo! AesITeIbHOCTH.

B coorBerctBuM ¢ paboueil mporpamMMol y4eOHOH AMCIMIUINHEI
«MaTteMaTuKay MpeayCMOTPEHO MIPOBEACHUE TPAKTUIECKUX 3aHATHIL.

B pesynbraTe UX BBINOJIHEHUS, 00YYaIOMINIICS JOJDKEH:

ymembp:

- pemaTh NpUKJIAAHBIC 3aJa9H B 00JaCTH MPO(eCCHOHATBHON

ACATCIBbHOCTH,

Conep:xaHue NPaKTUIECKUX 3aHATHI OPHEHTHPOBAHO HA TTOATOTOBKY
00yJaromuXcst K OCBOSHUIO TPO(ECCHOHATFHOTO MOTYJISI IPOTPaMMBI
TIOJITOTOBKH CIIEIIHATIMCTOB CPETHETO 3BEHA IT0 CHEIUAIBHOCTH 1 OBIIAICHHIO
npogheccuonanbHbIMU KOMREMEHYUAMU:

IIK 1.1 BBIMOTHATH HaNAAKY, PETyIUPOBKY U IPOBEPKY ANIEKTPUUECKOTO
3JIEKTPOMEXAHNYECKOT0 000pyI0BaHNUS.

IIK 1.2 OpraHu30oBbIBaTh U BBIIOIHATH TEXHHYECKOE OOCITYy)KUBAaHUE U
PEMOHT 3JIEKTPHUUECKOTO U 3JIEKTPOMEXaHHUECKOTO 000PYIOBAHUS.

IIK 1.3 OcyiecTBisiTh AMATHOCTUKY U TEXHUYECKUM KOHTPOJIb NPU
SKCIUTYaTaIlMH 3JIEKTPUIECKOTO U HJIEKTPOMEXaHNIECKOT0 000pyJOBaHHSI.
IIK 1.4 CocraBnsiTh OTYETHYIO JOKYMEHTALMIO IO TEXHUYECKOMY
00CITyKMBaHHUIO U PEMOHTY 3JIEKTPUYECKOTO M AIIEKTPOMEXaHUIECKOTO
000pyIOBaHUs.

I[IK 2.1 Opranu3oBBIBaTh U BHITOIHATH PAOOTHI MO HKCIUTyaTaIlHH,
00CITy’)KHBaHHUIO M PEMOHTY OBITOBOI TEXHUKH.
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MK 2.2 OcymecTBasTh JUATHOCTHKY ¥ KOHTPOIb TEXHHIECKOTO COCTOSHHSA
OBITOBOI TEXHUKH.

[IK 2.3 TIporHO3upoOBaTh OTKA3bl, ONPEACIATH PECYPCHl, OOHAPYKHUBATH
JIePEKTHI 3JIEKTPOOBITOBOI TEXHUKH.

[IK 3.1 VYwuyacTBOBaTh B INIAHKPOBAHWHU PabOTHI IIepcoHaa
MIPOM3BOJICTBEHHOTO MOAPA3ICIICHHS.

A Taxke GOPMHUPOBAHUIO OOMUX KOMNEMEHUUIL:

OK 1. IloHuMarh CymIHOCTh M COLMANBHYIO 3HAYMMOCTH CBOeH Oymyreit
npodeccuu, NposIBIAThH K HEll yCTONYNBBIN HHTEpEC.

OK 2. OpraHu3oBbIBaTh COOCTBEHHYIO JAEATEIBHOCTb, BHIOMpATh THIIOBBHIC
METOJBI M CIOCOOBI BBIITOTHEHHS NPO(EeCCHOHANBHBIX 3a/ad, OLCHUBATH HX
3((HeKTUBHOCTD U KA4eCTBO.

OK 3. IIpuHuMaTh peIIeHNS B CTaHAAPTHBIX M HECTAHAAPTHBIX CHUTYaLUsIX U
HECTH 32 HUX OTBETCTBEHHOCTb.

OK 4. OcymecTBIATh MONCK M UCIONB30BaHHE WHPOPMALNH, HEOOXOIUMOU
UL 3¢ PEeKTUBHOTO BBINOJTHEHUS podecCHOHANBHBIX 3ajad,
npodecCHOHANBHOTO U IMYHOCTHOT'O Pa3BUTHSI.

OK 5. Hcnonb3oBate HWHPOPMAIMOHHO-KOMMYHHKAI[HOHHBIE TEXHOJIOTHH B
npo¢eCCUOHANTBHOM JCSITeIBHOCTH.

OK 6. Paborarp B KOJUIeKTHMBE M KOMaHue, 3()(EeKTHBHO 00WIATBCS C
KOJUIEraMH, PyKOBOZACTBOM, ITOTPEOUTEISIMU.

OK 7. bparp Ha ce0s OTBETCTBEHHOCTh 3a pabOTy YJICHOB KOMAaHIBI
(TTOTYMHEHHBIX), PE3YJIBTAT BBHITIOJIHEHUS 3aJaHUI.

OK 8. CaMOCTOATENIFHO OMNpEeNeNATh 3aJa4d  MPO(PECCHOHATBHOTO U
JUYHOCTHOTO  PAa3BUTHS, 3aHUMAThCs CaMOOOpa3oBaHUEM, OCO3HAHHO
TUIAaHWPOBATH TTOBHIIICHNE KBATM(UKAINN.

OK 9 OpueHtupoBatbCsi B YCJIOBHAX 4YacTOW CMEHBI TEXHOJOTMH B
npodeccrnoHaNLHOM e TeIbHOCTH.

Brinonnenue oOydyaromIMMHUCS TPAaKTHYECKHX  paboT 1o ydeOHOI
JTUCHUIUIMHE «MaTeMaTHKay» HalpaBJeHo Ha:

- 0000uIeHHe, cCUCTEMATH3AlNIO0, YIIyOJIeHHe, 3aKpelyIeHUe, pa3BUTHE
U JIeTaJIM3aIHIO0 MTOMyYSHHBIX TEOPETUYECKHUX 3HAHMUH MO KOHKPETHBIM TeMaM
y4eOHOU TUCITUTIINHBI,

- (QopmupoBaHMe yMEHHII TNPUMEHATb TIOJY4YEHHbIE 3HAHWSA Ha
NpPaKTHKE, peaju3alfio E€AMHCTBA MHTENIEKTYaJbHOW U IPAaKTHYECKOH
JIeSITEIbHOCTH;

- pa3sBUTHE HHTEIUICKTYaJbHBIX YMEHHH y OYAyLIMX CIIELHAINCTOB:
AQHAJTMTHYECKHX, IPOEKTUPOBOYHBIX, KOHCTPYKTUBHBIX H JP.;
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- BBIPAOOTKY NP PEIICHWH IOCTABICHHBIX 3a/1a4 NMPOQeCcCHOHATBHO
3HAYUMBIX KadecTB, TAKHX KaK CaMOCTOSTEIBHOCTh, OTBETCTBEHHOCTH,
TOYHOCTB, TBOpPUYECKAsl HHUIINATHBA.

IIpakThdeckue 3aHATHS HPOBOAATCA IIOCIE COOTBETCTBYIOUICH TEMBI,
KOTOpasi 00ECTICINBACT HATMYUE 3HAHNH, HEOOXOIMMBIX JULS €€ BBIOJIHEHHIS.

Kpurepuu ouenku:

- «OtnmmyHO» - yMeHHsA c(OpMHUpPOBaHBI, BCE 3aTaHUA
BEITIOJIHEHBI TPaBWIBHO, 0e€3 apudMeTHdecKux OmHOOK, permieHme
0 OpPMIICHO aKKypaTHO, C HEOOXOAUMBIMUA 00OOCHOBAHUSIMI.

- «Xopomo» -  HEKOTOpbIe  yMEHHS  C(HOPMHUPOBAHBI

HEJOCTaTOYHO, BCE 3aJaHusl BBIOJHEHBI, HEKOTOPBIE BHUJBI 3aJaHUI
BBIMTOJTHEHEI ¢ omKbOkamMu. be3ommbouno BeimonHeHo 80-89 % Bcex 3amaHuii.

- «Y IOBIETBOPUTEIHHO» - HEOOXOIWMBbIE yMEHHUS B
OCHOBHOM C(HOPMHUPOBAHBI, OOJIBIIMHCTBO 3aJaHHUN BBIITOJHEHO, HEKOTOPHIC
13 BBIMOJIHEHHBIX 33JJaHUN CoJiepKaT omuoOku. be3ommbouno BhinoaHeHO 70-
79 % Bcex 3amaHui.

- «HeynoBIeTBOPUTENEHO» - TEOPETHUECKOE CONEpIKAHHE
Kypca He OCBOCHO, HEOOXOAUMBIC YMEHHS HE CPOPMUPOBAHBI, BBHITIOTHCHHBIE
ydeOHbIC 3aJaHusi colepar rpyOrle ommOku. bBe3ommndouHO BEHIMOIHEHO
MmeHee 70% Bcex 3agaHui.



2 METOAJUYECKHUE YKA3AHUA

Paznen 1 KommiekcHble Ynciia

IpakTuyeckas padora Ne 1

Auredpanyeckasi popma KoMILIeKCHbIX uncel. [elicTBust Hax
KOMILIEKCHBIMH YHCJIaMU B ajredpandeckoii popme.

Henp paGorbi: HayuuThCcs BBINOIHATH AEUCTBHUS HaA KOMIUIEKCHBIMU
YHCJIaMU, 3alIMCAaHHBIMU B anreOpandeckoii popme.

Boinosinus padoty, Bul Oyaere:

YMETh:

- 3aIUChIBaTh KOMIUIEKCHBIE YHCIIa B airedpanyeckoil hopme;

- BBIIONHATH JCHWCTBUS  Hag  KOMIUIGKCHBIMH  YHCIaMH B
anrebpandeckoii popme.

MartepuanbHoe o0ecmedyeHHe: WHAWBHIYalbHBIC 3alaHUs, KOHCICKTHI
JICKITUH.

3apanne:
1. Jlauel KoMIUIeKCHBIE yncia: Z;=(-3;-5), 2,=(-7,2;7,2), 25=(2;6).

3ammcaTh 3TH YMcia B anredpandeckoit Gpopme.

2. Beramcnurs:

1) zitzy
2)  zp-13
3) z./z3
4)  7,*1z3
5) z;°.

3. Bruruucnurs:
1-3i 1+4i .,
i
i—-2 1+3i

IMopsok BBINOIHEHHS PA0OTHI:



1. 3amumuTe KOMIUICKCHBIE UHCIa B aireOpamdeckoi ¢opme
z=a+bi

2. BemonmHuTe JeiicTBUA  HaJ ~ KOMIUIEKCHBIMH — 4YHCJIaMU B
anreOpandeckoit  Qgopme, wucmonb3dys  dopmynsz; + z, = (a; + ay) +
(by + by)i;

21 —z; = (a; — az) + (by — by)i;
7y " 23 = (10 — b1by) + (a1b; + a,b,)i;

z1 _ ajaz+biby azbi—apb, .

2z a%+b? aZ+b?

Xon padoThl:
1. Jausl komiuiekcHbie uucia: z;= (7;1), z,=(-1,5;1,5), z5=(4;-3).
3anmcath 3TH 9HCIia B alrebpanveckoit popme.

Pemenue:

T.k. anredpanyeckas popMa KOMIUIEKCHOTO YUCIia UMEET BUA: Z = a + bi, To
yrcna B anredpandeckoil popme OymyT 3ancaHbl B BUIC:

2z, =7+1; 2z, = —1,5+ 1,5(; z; = 4 — 3i.

2. Bprumcnurs:

z1+2,=(7-15+ 1+ 15)i =55+ 2,5i;

z,—23 =(—1,5—-4)+ (1,5 + 3)i = =5,5 + 4,5i;
z1 T+ (7+0)(4+30)  28+4i+21i+3i2  28+25i-3  25+25i ..
a_ 2 _ e of - =B o4
z3  4-30  (4—30)(4+30) 16-9i 16+9 25
Z,+z3 = (—1,5+1,5i)(4 — 3i) = =6 + 4,5 + 6i — 4,5i> = —6 + 10,5 +
4,5 =-1,5+ 10,5i;
22 =T+ =(T+DD?T+D)=@A9+14i+*)*(T +1) =
(48 + 140)%(7 + i) = (2304 + 1344i + 196i%)(7 + i) = (2304 + 1344i —
1967+i=2108+1344:7+i=13412+11516/,

1430 | 4-5i .g
-3 1+43i

3. Bruruumcaurs:

Pemenue:



1+3i | 4-5i .
-8 =—-21-2,7i;
i—-3 1+3i
1) 1+3i _ (1+3i)(—i-3) _ —-i-3-3i2-9i _ —10i _
i-3  (i-3)(-i-3)  -i249 10
4-5i 4-5i)(1-3i 4-12i-5i+15i> —11-17i .
) A5 (-sha-sh) S =-11-17i
1+3i (1+3i)(1-30) 1-9i 10

3) *=(0)*=(-D*=1
4) —-i—-11-17i-1=-21-27i

®opma npeacTaBIeHUs Pe3yJbTaTAa: BBINOIHEHHAs paboTa
Paszgen 1 KommiiekcHbIe yuciia

IIpakTHuyeckas padora Ne2

Tpuronomerpuyeckasi popmMa KOMILIEKCHBIX uHcell. JlelicTBUs Haj
KOMILJICKCHBIMH YHCJIAMH B TPUIOHOMeTpU4eckoii popme. Ilepexon ot
01HOI1 (OPMBI KOMILJICEKCHBIX YHCEJI K APYIoii.

Heab:  Hayuutbcs — 3amuchiBaTh  KOMIUICKCHBIE — YHClla B
TPUTOHOMETPUUYECKOH (hOpMe, BBIIOJNHATH JACHCTBUS HaJ KOMIUICKCHBIMHU
YHCIIaMH B TPUTOHOMETPHIECKOH opme.

Beinosinus padory, Bel Oyaere:

YMETb:

- 3aMKCHIBaTh KOMIUIEKCHBIE YHCIIAa B TPUTOHOMETPHUYECKON (opMme;

- BBITIOJIHATH JEUCTBHSI B TPUTOHOMETPUIECKOH hopMme;

- IEPEXOJUTh U3 TPUTOHOMETPHUECKON (POPMBI B alreOpandecKyo.

MarepuajnbHoe o0ecniedeHre: WHIANBUIYAIbHbIE 3aJaHusl, KOHCTIEKTHI
JIEKITUH.
3ananmue:
1. Jansl KoMmiuiekcHble uncia: z;=(-3;-5), 2,=(-7,2;7,2), 23=(2;6).
3anucarh 3TH YKCIIa B TPUTOHOMETPHUECKON (hopMe.

2.Beruncnure:
1) z, - z3;
Z1,
2) =
3) z7;



4) \zy,
3. BeimonmHUTe ASHCTBYS U 3AIMIINTE PE3YNIbTAT B areOpandeckoit popme:

. ST . . S5Ty\2 24(cos75°%+isin 75%)
a) (3 - (cos 4 T isin 4)) 6) 3(cos 30%+isin 300)

KpaTkue TeopeTHuecKHe CBeJeHH:
TpuroHomeTpudeckoi  (GOpMOil  KOMIDIEKCHBIX YHCEN Ha3bIBACTCS
3alUCh UX B BUJE:

z =1"(cosp + ising).

Ilpu BbINONHEHMM JAEWCTBUM HAJ KOMIUIEKCHBIMH YHCIaMU B
TPUTOHOMETPUIECKOH (popMe UCTIONB3YIOTCS CIeAyoNHe HOPMYJIbL:

Z 'ZZZ 277:1 ‘1y(cos(@1 + @2) + isin(e; + ¢3))
== (cos(@; — @3) +isin(p; — @3))
z T

2
z™ = r"(cosng + isin ng)

Jlnst M3BIICUEHHS KOPHS N-i CTENEHH M3 KOMIUIEKCHOTO YhCia B
TpuroHoMmetpudeckoit popme z = r(cos¢e + ising) ucnoan3yercs Gopmyia

p+2mk

. . +2mk n ”
w, = %7 - (cos T+ isin® —), rie VI - apndmeTnuecknii Kopen,

k=0, 1,2, ..., n-1.

AnropuT™ niepexoza ot airedpandeckoil (OpMbI K TPUTOHOMETPHUYECKOA:
[TycTh KOMIUIEKCHOE YHCIIO 3aJaHO B anredpandeckoi popme z = a + bi.
1) Moayne r =|z| onHO3HA4YHO OmpexenseTcs mno Gpopmylie

r=va@ ¥ b2,

a . b
2) AprymeHT ¢ onpenensercs us popmyn COS@ =—, SIN@p =—.
r r

3HaueHH ApryMeHTa KOMIUICKCHOT'O YHUCJIa MOKHO HAXOAWUTh U TaK:

e OmpenenuTs , B KaKOW YeTBEPTH HAXOJUTCSA TOUYKA (MCIIOJIF30BATh
reoMETPUYECKYI0 HHTEPIPETALMIO unucia) z = a + bi

b
e PemmuB ypaBHeHHE tg@ = —, TOJyJaeM, 9o

10



b .

argz = ¢ = arctg— Ui BHYTPECHHUX TOUEK 1 u 4 geTBepTeH,
b

argz = @ = arctg—+ m U1 BHYTPEHHHUX TOYEK 2 YETBEPTH,
a

b
argz = @ = arctg——m U BHYTPEHHUX TOYEK 3 YETBEPTH.
a

Ecnu Touka z 1€XUT Ha IEUCTBUTENBHON UJIM MHUMOW OCH, TO arg Z MOKHO
HalTH HETIOCPEICTBEHHO.

3) Haiings Momyss ¥ apryMeHT KOMIUIEKCHOTO 9YHCIIA, €0 MOXKHO 3aINCaTh
B TPUTOHOMETPUYECKON HIIN MTOKa3aTeNIbHOW opme z = 1 (cos@ + i sing)
i z =re'?,

HOpﬂ)IOK BbINIOJIHCHHU A paﬁOTLI:

1. 3Banummure 3amaHHBIC yycia B TPUTOHOMETpUUECKoil Qopme,
UCTIONB3YS allTOPUTM TIepexo/ia K TPUTOHOMETPHUYECKOH (opme.

2. BbINoNHATE 3a1aHHBIE ACHCTBHS.
Xoa padoThl:
Janer kommuiekcusie uncna: z;=(7;1), z,=(-1,5;1,5), zz=(4;-3).
1. 3amucath 4ncna 73, Zy U Z3 B TPUTOHOMETPUUECKOM (hopMe.
Pewienue:
|z;| = V49 + 1 =+/50 = 5v/2,
Uwcno HaxOUTCs B IEPBOM YETBEPTH, 3HAYUT
Q= arctg% = arctg0,1429.
7, =7 + i = 5v2(cos 8°8 + isin8°8").
2) z, =-15+1,5i
|z,] = J(=1,5)2 + 1,52 = /2,25 + 2,25 = ,/4,5=2,1

. b
UYnciio HaxoAUTCs BO BTOPOH YETBEPTH, 3HAUUT ¢ = arctyg —tm=

arctg(=1) +m = —%+ T = %;
i 3 . . 3m
z,=-15+4+15i= 2,1(cos: + isin T)'
3) Z3 =4 — 31

|zs] =9 + 16 = V25 = 5.

Yucao HaXOJHUTCA B ‘leTBCpTOﬁ YETBEPTH, 3HAUUT
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Q= arctg_T3 = arctg(—0,75) = —36°°52’.
73 = 4 — 3i = 5(cos(—36°52  + isin(—36°52).
2. Boiuucnure:
1) z; - z3;
V4
2)
3) z3;
4) Vz;
Pemenue:
7y 23 = 2,1 5(cos(135° — 36°52") + isin (135° — 36°52")) =
10,5(cos 98°8' + isin 98°8');

j—l = %(cos(8°8’ — (—36°52’)) + isin(8°8' + 36°52’)) = V2(cos 45° +
3

isin45°);

zd = (sﬁ)s(cos 5-8°8' + isin5 - 8°8') = 12500+/2(cos40°40" +
isin40°40");

Bocnons3yemcs popmynoii:

wk:\/F(COS¢+2ﬂk +isin¢+2ﬂk)
n n

B Hamem an/IMepe n=2.

135°+360°k 135°+360°k

VZ; = wy = ( os ————+isin———);
Wy = #(COS 135°+2360°.0 + isin 1350+23600.0) _ ,—2,1(COS 67°30" +
Isin 67°307),

w, = ,¥ (cos 135°+2360°-1 + isin 1350+2360°-1) _ '_2,1(COS 247°30" +
Isin 247°30").

3. BoinonHuTE AEHCTBUA U 3aIIUIINTE PE3YJIbTAT B aNrebpandecKoit
thopme:
51 . . 5T 51 . . 5w
(2 (cos—+ lSlle—))6 =26 (cos— "6+ isin_- 6) =

64 (cos %ﬂ + isin 5:) = 64 ( 2 _ \/_) —32v2 — 32/2i;

2
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24(cos75%+isin 75%)
3(cos 150+isin 159)

8(cos60° + isin60°) = 8 (5 + l?) = 4+ 430

%(cos(75° — 15°) + isin(75° — 15°) =

(I)OI)Ma NnpeacTaBJICHUsA pe3dyJbTaTa: BbIIIOJHCHHAA pa60Ta.

Paszpen 2 MaremaTuyecKuil aHau3
Tema 2. 1 Teopusi npeesioB 1 HeMPEPHIBHOCTD.

Ipakrnuyeckas padora Ne3

Bbruncienue npegesos.

Hesan: HayanThes BEIYUCIATH MPEIENbl () YHKITHA.
BeinoJsinus padory, Bel Oyaere:
YMETB!
-BBIUUCIIATD Tpeelibl QYHKIMN, UCTIONB3Ysl TEOPEMBI O IIpeaeax;
- pacKphIBaTh HEOIPEAEICHHOCTH;
- HaxoJAuTh Npeenbl QYHKIHHA, UCTIONb3Ysl (POPMYIIbl 3aMedaTeIbHBIX
HpeeNoB.
MatepuanbHoe odecnedeHue: HHIUBUIYalbHbIC 3aaHNS, KOHCIICKTHI
JIEKLIUK.
3ananue:
Brrancnuts npenensl GyHKIiA:
lim,,_,(—x3 4+ 2x% —4x — 1)
. x+2
llmx_,_z m
lim 4x2-7x-2
X=2 5x2_gx—2

lim —_—
X290 x243x

3x3+4x2-1
li sin2x—sin3x
My o~

li Vati-1
My —

lim,_, (Z—X)x

2x+1

O N o O bk w e
=
=
1
8
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Iopsiaok BbINOIHEHHS pa0OThI:
Haiinure npenen GpyHKINH, HCIIOIB3YS TEOPEMBI O TIpeeIax.

2. Ecnm momy4mnace HEONPENEIIEHHOCTh, ONPENEINTE €€ BUA U CHOCO0
PacKpBITHS.
IIpeobpasyiite pyHKINIO U PaCKPONUTE HEONIPEASIICHHOCTD.
Brruncnoute npenein.

Xon padoThl:

Hatita npenen GpyHKImm:

=

P w

1. lim,,,(2x3 — 10x% — 4x + 5)
Hcnonb3yeM TeopeMbl 0 Mpeenax:

lim,_,(2x% — 10x? —4x + 5) =
2(lim,_,, x)% — 10(lim,_,, x)? — 4lim,_, x + 5 =16 — 40 —
8+5==-27,

2 lim 3x%2-11x+6
) *23 yx2-5x-3

OyHKIMS TIPEeACTaBISET COOON OTHOIIICHUE ABYX MHOTOUJICHOB,
oOpainatomuxcst B HyJb B Touke X = 3. [loatomy cHauana npeobpazyem
JAHHYIO (QYHKITUIO.

JIro60ii kBagpaTHBIN TPEeXUJIeH MOXKHO PA3JI0KUTh HA MHOKUTEIH C TOMOIIBIO

hopmyIBI
ax?+bx + ¢ = a(x — x;)(x — x,), TIe X; ¥ X, KOPHH KBaAPATHOTO
TpexwIeHa.
2
KopHsamu kBaipaTHOTO Tpexwiena 3x2 — 11x + 6 sBsroTCA YmCia 4 3;

3HAYUT
3x2 —11x+ 6 = 3(x —g)(x -3)
A KOpHHU KBaJIpaTHOro TpexuieHa 2x2 — 5x — 3 paBHbI i u 3, crenoBaTenbHO
2x2 —5x —3=2(x +)(x —3).

1 3x2-11x+6
Bosspamasices k npeneny, umeem: lim,_,3 ox?—5x—3
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2
lim 3x%-11x+6 _ lim 3(x—3)(x-3) imL L2027 g
X3 52 5o 3 x—3 2(x+%)(x—3) - 23 0x41 6+1 7
. 11x3-5x2-6x+10
3. limy (o ———————

6x%—8x2+2

Tak Kkak MHOTOYJICHBI B UHCJIMTENC U 3HAMCHATEIIEC CTPEMATCH K 90, TO
©
IMoJrydyaceM HEONPEACIICHHOCTh BUIa [—] HJ’IH €€ PACKpPLITHA pa3acIuM KaXXJa0¢
©

crlaraeMoe 9MCIIUTENs U 3HaMeHaTens Ha x*. Torma momyqum:
o 11x3—=5x%—6x+10
lim

x>0 6x* —8x%2+2
11x®> 5x* 6x 10

s x4 x4 x* " x*
TR T e e, 2
4 x4 4
11 5 6 10 0
~ 32 33 7
= lim X X X ——_=9p
x—00 6—§+£ 6
x2 " x*
4.limx_,051xi5

YToOb!I BEIYMCIHUTH Mpees (yHKIUH, HY’)KHO BOCIIOJIB30BAThCS
sinx

(hopMyJI0ii IepBOro 3aMedaTesIbHOro mpeaena: lim,, —~ = 1. YMHOXHUM
1
YUCITUTEh W 3HAMECHATEIb IPOOH Ha >
sinx 1Sinx 1 sinx 1
lim 2=lim2 2=—1im x2=—
x>0 X x-0 l 2x-0 A 2
2 2

4.tim, ., (1~ i)sx

X
IIpeobOpa3yemM (pyHKIHIO TakK, YTOOBI MOKHO OBUIO MPUMEHUTH BTOPOM

X
3aMeyarenbHbII pesen, opmymy lim, o, (1 + %) =€
Beeaem HOByIO epeMeHHYI0: X = —3y, X — 00; y — 00,

3\ 5% 3 |15y 1\ " 15Y
lim (1 - —) = lim <1 - —) = lim (1 + —) =e 15
X—00 X y—00 _3y y—© y
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®opma npeacTaBieHUs pe3yJibTaTa: BBIIIOJHEHHAA padboTa.

Paznen 2 MaremaTHyecKuii aHAJIN3
Tema 2.2. IlndpdepennnanbHoe HcHHCTeHUE

[pakTuyeckas padora Ned

JuddepennupoBanne cjoxHbIX pyHknuii. [I[ppmeneHne npou3BoaHOI
K MCCJIeI0BAHUIO (PYHKIHUIA.

Heas: Hayuutbcs HAXOOUTh NPOWSBOTHBIC CIOXKHBIX —(QYHKITHI.
HayunTbes uccnenoBats GyHKINHU U CTPOUTH TPadHKH.

BeinoJsinus patdory, Bel Oyaere:

YMETb:

- IPUMEHSATH NpaBuia auddepeHInpoBaHus;

- HaXOJUTh MIPOU3BOIHBIC CIIOKHBIX (PYHKITHII;

- MPOBOJIUTH UCCIICAOBAaHUE (DYHKIIMH C TIOMOIIIBIO IPOU3BOTHOM;

- cTpouTh rpaduku QyHKIHH.

MaTepI/Ia.mﬂme odecneueHne: WHAWBUAYAJIbHBIC 3a/laHNs, KOHCIICKThL
JIeKnuH, TabJInIIa TPON3BOTHBIX.

3aganne:

Haiitu npomsBogHbIe yHKITHIA

y = (5x3 — 2x)°

f(x) = 3sin(2x —7)

f(x) = arcsin4x + arccos®x
f(x) =logs(7x* — 5x3 + 1)

_ 1+cos x
5 f(x)=In ’—1_Cosx.

HccnenoBath pyHKIMIO IO 00IIEH cXeMe U IOCTPOUTH €€ TpaduK:

Hw DR

6. 1. f(x)=5x3—3x5.
7. 2.f(x) =—=

x2-4"

Kpanme TEOPEeTUYECCKUE CBCACHUSA:
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O0mas cxema ncciaeoBaHus QyHKIMIA.
1. Haiit o6macts onpenesnenus Gpyukiwu D (y).

2. Haiitu (ecnu 3TO He BBI3BIBACT 3aTPYAHEHMI) TOUKM IEpeceueHUs
rpaduka ¢ ocsimu koopauHat (mpu X = 0 u ipu y = 0).

3. Hccnenosath (byHKI_[I/IIO Ha NE€pUOANYHOCTDb, YCTHOCTb U HCYCTHOCTD.

4. Haiftu uHTepBajIbl MOHOTOHHOCTH, TOUKH IKCTPEMYMOB U 3HAUCHUS
(DYHKIINH B 5THX TOYKAX.

5. HaiiTu mHTepBajbl BBITYKJIOCTH (BOTHYTOCTH) M TOYKM Ieperunoda
rpaduka QyHKINH.

6. Haiftn acummToTH! rpaduka GyHKIHM.

7. HaliTm [ONMONHWUTENBHBIE TOYKH M TOCTPOUTH TpaduK 10
pe3yabpTaTaM HCCIIeOBAHUS.

AJITOPUTM HAXO0KIEHUS IKCTPEeMYMOB ()yHKIIMM M MHTEPBAJIOB ee
MOHOTOHHOCTH € IOMOLIbIO NEePBO NPOU3BOIHOMI

1. Haiitn obnacth ompezneneHuss pyHKINH M MHTEPBAJbl, HA KOTOPBIX
(hyHKIIMS HeTpephIBHA.

2. Haiitu npoussoanyo ¢pyukuuu f'(X).

3. Haiitn kputuueckue Touku ¢yHkuuuy =f(X), T.e. TOUKH,
NpUHAJIeKAIe 00JacTH onpenenaeHus] QyHKIUN, B KOTOPBIX MPOHU3BOIHAS
f '(X) obpariaetcs B HyJIb HUITH HE CYIIECTBYET.

4. MHccnemoBath xapaktep u3MeHneHus OyHkumu f(X) u 3HaK
npousBoaHoii f '(X) B mpomexyTkax, Ha KOTOpbIe HalJIeHHBIC KPHUTHYCCKUC
TOYKH [T 00macTs onpenenerus Gpyukmmu Yy = f (X).

5. OTHOCUTENBHO Ka)XJA0H KPUTUYECKOW TOUKH ONPEAENUTH, SBISETCS
JIM OHA TOYKOHM MakCUMyMa, MUHUMYMa WIH HE SIBJISIETCS TOUKOU IKCTpeMyMa.

17



ITomMHHM: KpHTHYECKasl TOYKA Xg €CTh TOYKAa MHHMMYyMa, €CIHM OHa
OT/IENISIET TPOMEXyYTOK, B kKotopoMm f '(X)<0, oT mpomexytka, B koTopom f
‘(X)>0, u Touka MakcuMyMa - B NMPOTHBHOM ciydae. Ecnu ke B coceqHHX
MIPOMEXKYTKAX, Pa3fesIEHHbIX KPUTUYECKONW TOYKOM Xp, 3HAK MPOU3BOJHOU HE
MEHSIETCsl, TO B TOUKE X (QYHKIHUS SKCTpeMyMa HE MMeeT.

6. Berauciuth 3HaYeHNS (PyHKOUH B TOYKAX IKCTPEMyMa.

7. 3anmcaTh pe3yNbTaT HCCIEAOBAHUS (DYHKIMH: TNPOMEXYTKH
MOHOTOHHOCTH U 9KCTPEMYMBI.

AJTOpUTM HAXOXKIeHUS BbINYKJIOCTell (GYHKIUM M TO4YeK
neperuda:

1. Haxoaum BTOpYIO IPOM3BOJHYIO.

N

Haxozm TouKH, B KOTOpbIX f () = 0 HIM He CyLIECTBYET.

3. HUccnenyem 3Hak cieBa M clpaBa OT HalJCHHBIX TOYEK U JellaeM
BBIBOZ 00 MHTEPBAaJaX BBITYKJIOCTH U O HAJIMYUHU TOYCK Mepernoa.

4. Haxomum 3HaueHHE (PYHKINHU B TOUKAX meperuoda.

ACHMNTOTBI.

AcumnroToii rpaduka d¢ynkuum Yy = f(x)Ha3blBacTcs mpsAMasd,
oOnajaromasl TeM CBOWCTBOM, YTO PACCTOSHHE OT TOYKH (x; f (x)) IO 3TOM
OPSMON CTPEMHTCSI K HYIIIO TMPH HEOIPAHUYCHHOM YJIAJICHUH TOYKHU rpaduka
OT Hayaja KOOPIUHAT.

IIpsimast x = a Ha3bIBAETCS BEPTUKAJbLHOM acMMNTOTOM rpaduka
¢yakmmr y = f(x), ecmu xoTs OBl ONHO W3 TpEACTbHBIX 3HAUYCHUH
lim, ,, o f(x) wma lim,_,,, f(x) paBHO —oomnmu +co .

3ameuanue. [Ipsmas x = a He MOXKET OBITH BEPTUKAJIBHOU
aCHMIITOTOM, ecium (YHKIMA HelpepblBHA B Touke X = a . IllosTomy
BEPTUKAIbHBIE ACHMIITOTHI CIIEyeT UCKAaTh B TOUKAX pa3pbiBa QyHKIUH.

[psmast y = b Ha3pIBaeTCs TOPU3OHTANILHO  acMMNTOTOM rpaduka
¢ynkm y = f(x), €Clli  XOTs Obl  OIHO W3  IPEAENIBHBIX

3HayeHud lim,_,., f(x) wmu lim,_,_, f(x) paBHO D.

18



3ameuanme. ['padpuk GyHKIMH MOXKET HMETh TOJIBKO IIPaBYIO
TOPH30HTAIBHYIO ACUMIITOTY WM TOJBKO JIEBYIO.

IIpsamast y = kx + D Ha3bIBacTCS HAKJIOHHOM acHMITOTOI Tpaduka

beHKHHH y= f(x)y = f(X), ecim limx—wolf(x) — kx — bl =0

Ecnu ana dymcumn y = f(x) cymectsyior mpexens lim, o, "2 = ku

X
lim, ., (f(x) —kx) = b, To QyHKIHS MMEET HAKIOHHYIO ACHMIITOTY y =
kx+Db npux —» .

Hopsaok BbInoIHEHHs padOThI:

=

Omnpenenuts BuJ GyHKIMH. BBECTH MPOMEXYTOUHBII apryMeHT.

2. Omnpenenuth, KakUMH TpaBWwiIaMH AUGQEPEHIMPOBAHHUSA  HYXHO
BOCIIOJIb30BaThCs. [IpUMEHUTE COOTBETCTBYIOIIEE ITPABHUIIO.

3. MHcmonp3ys TabauIy MpOU3BOIHBIX, HANTH MPOU3BOIAHBIEC (QYHKIHH.

4. TIlposectn aHanmM3 3aaHHON (GYHKIOHMM IO OOmEH cxeMe M MOCTPOHUTH

rpaduk.
Xon padorsi:

HaiiTu npousBoaHble PyHKIMIA:

1. gkx) =(1-4x?10
OYHKIMS SBJSETCS CIOXKHOM CTeneHHOM. BBegeM mnpoMexyTOUHBIH
aprymerT u = 1 — 4x2. Jinsg auddepeHIupoBaHns HY’)KHO BOCHIOIb30BaThCA
dopmyoit (u™)’ = nu™t-u’
y =10(1 —4x2)°- (1 — 4x?)' = 10 (1 — 4x%)°(—8x) = —80x(1 —
4x2)9

.1
2. fx) = sin-x - cos 2x
OyHKIMA ~ OpeicTaBiaseT  co00M  NpPOM3BENEHWE  JBYX  CIOKHBIX

TPUTOHOMETPHYECKUX (PYHKIHH. [109TOMY CHayasia BOCIIONB3yeMCs TIPaBAIIOM
muddepenuuposanus (U -V) =U'V + UV’

1 1
f'(x) = (sinzx -cos2x)' = (sinzx)’COSZx + Sinzx(COSZX)'
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BBenmeM mpoMexyTOUHBIH apTyMeHT : [UIS HEepBOW (QYHKIUH U = ix, JUIS
BTOpPOU (PYHKINH U = 2X.
Ipu muddepeHIMpoBaHUN HCTIONB3YeM Ciienyromie Gopmyisl: (sinu)’ =
cosu-u',(cosu) = —sinuu'.
1 1 1
f'(x) = (sinix ~cos2x)' = (sinzx)’COSZx + sinzx(COSZx)’
!

1 1 1
= cosx (Ex) - cos2x + sinzx - (—sin2x) - 2x)’

1
= —co0S > X - cos2x — 2sin > X - sin2x.

2
23x+5x2
Jy=—-——
log,(3+10x)
OyHKIUS TpeACTaBIsIeT CO00M YacTHOE JBYX CIOXHBIX (yHKIuiA. [ToaTomy
v\ _u'v-uvr
CHavaJia BOCIIOJIb3yeMcsl mpaBuiioM AuddepeHnnpoBanus v) =

(23%+5%%) - og, (3 + 10x) — 23¥*5%° - (log, (3 + 10x))’

(log,(3 + 10x))?
BBeneM NPOMEKYTOUHBII apryMeHT : s nmepBoit GyHkimmm u = 3x + 5x2,
Juist Bropoit ¢pyHkuuu u = 3 + 10x.
[Ipy nuddepeHUMPOBaHUM HUCIONBE3yeM creayomue (Gopmynst: (a*)’ =
atlna -, (log, w) = — '

[

ulna

2 2
. (23x+5x ),_10g2(3+10x)_23x+5x -(logz (3+10x))7 _
y = (log, (3+10x))2 -
2 2 1
23%¥+5%% 12 (3x+5x2)1 logy (3+10x)—23¥ 5% Griooma 310
(logz(3+10x))2
3x+5x2 _p3x+5x% 10
2 In2(3+10x) log, (3+10x)—-2 Griominz,
(log, (3+10x))2 '
. 3
4. f(x) = arcsin -x + arccos5x
OYHKIUSA TPENCTaBIsIeT COO0M CyMMYy IBYX CIOXHBIX 00paTHBIX

TPUrOHOMETpHUECKUX (GyHKIMiA. [103TOMyY CHauasa BOCIOIb3yeEMCS PABUIOM
mubdepennuposanus (U + V) =U"+ V',

r

3
f'lx) = <arcsin§x> + (arccos5x)’
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o o 3
BBezeM NPOMEKYTOUHBIH apryMeHT: JUis NepBOi (QyHKuMMm u = -x, s
BTOPO# QyHKIMK U = 5X.
Ipu ;(H(bcbepeHquOBaHHH HCTIONB3yeM creayromme Gopmyist: (arcsinu)’ =
ur ur
arccosu
e ( ) =

f'tx) = (arcsingx) + (arccos5x)'= .

‘J@G") o

1-u?

(5x)" =

3 5

5\/1_ o Vi-25x2
25x

5. f(x) = arccosv1 — e?*

OyHKUUS SABISETCS CIIOKHOM 00paTHOi TpuroHoMmerpuueckod. Baenem
MPOMEXYTOUHBIM apryMeHT u=+v1—e?~ I[Jm ;[H(b(bepeHquOBaHHﬂ
HY’KHO BOCIIOJIb30BaThCs hopmynoit  (arccosu)’ =

1—u2.

f'(x) = (arccosVl — ezx)’ =— . (\/1 — eZX)’.

1
J1-(1—-e2%)

[TpoMeXyTOUYHBIH apryMEHT SIBJISIETCS TAKXKE CIOKHOM (yHKIMel. Beenem u
1Sl HErO HOBBI IIPOMEKYTOUHBIH aprymMment u = 1 — e?*

s nuddepeHIupoBaHus HYKHO BOCIOJIb30BATHCS (GOPMYIIOi
! ur
V) =37

f'(x) = (arccosVl — ezx)l =— (\/1 — ez")

1
J1-(1-e?%) N Trerx

XY —
e"z 1- ezx( 2e%) = \/1 e2x

eZX)I —

— .-
2¢/1-e2%
HccaenoBarsh pyHKIMIO U IOCTPOUTH ee rpaduxk.

x2

2x-2"

y=

1. O6nacts onpeaenerns pyukrwmu D(f) = (—o0; 1) U (1; +0)

21



2. ITpu moacranoske 3HaueHus X = 0 monydum y(0) = 0.

Takyro ke TOYKY HOJIYYUM, €CIIM TpHpaBHsAEM (QYHKIMIO K HYIIO.
Touka x = 0 - eAMHCTBEHHAs TOYKA EPECEUCHHS C OCIMH KOOPIMHAT.

3. IIpoBepsieM (hyHKIIHIO HA YETHOCTh

2

y(=x) == -2 2x+2

(=% _ x
2x

y(=x) # y(x); y(=x) # —y(x).
Wrak, GyHKIMSA HA YETHAS, HU HEYEeTHAsI, HEIICpHOANIECKasl.

4.HJ’I$I OTBICKAHUA HHTCPBAJIOB MOHOTOHHOCTH BBIYHUCIIEIEM TICPBYIO

MPOU3BOHYIO (PYHKIINU

;o 2x(2x—2) —x%*-2  4x® —4x—2x*  2x* —4x
B (2x — 2)? O @2x=2?% (2x-2)?

[IpupaBHHBas ee K HYJIO, HOJyYNM KpuTHdeckue Touku x = 0;x = 2.
Oun pa3OuBaroT 00NacTb ONpENeNICHHS Ha CICAYIOUINE WHTEPBAIIBI

MoHOTOHHOCTH (—00; 0) U (0;1) U (1;2) U (2; +00)
Uccnenyem noBeneHue NpoW3BOAHON ClieBa U CIpaBa OT HaMJEHHBIX
TOUYEK pa3OHeHHUS.

I'padruecku HHTEPBAIBI MOHOTOHHOCTH OYyT HUMETh BH]L

Uccnenyemass ¢yHKuus Bo3pactaeT Ha uHTepBanax (—oo; 0) U
(2; 400) u yosiBaer (0; 1) U (1; 2).
5.Touka x = 0 TOYKa JOKATHLHOTO MAaKCHUMyMa, X = 2 — JIOKaJILHOTO

muHuMyMma. Haiinem snadenne pyukumn y, = 0;y - = 2.
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6. Jlmg OTBICKaHWS WMHTEPBAJOB BBITYKIOCTH HaWAeM BTOPYIO
IIPOU3BOJHYIO
., (Ax—4)(2x —2)2 — (2x* —4x) - 2(2x —2) - 2
- (2x — 2)* C(2x-2)°
8 1
T 8(x-1)3  (x—1)3

IMOCKOJIbKY BTOpasa TIIPpOU3BOAHAasA HE

8

Takux HHTEpBalOB HET,
NPUHAMAET HyJIEBBIX 3HAYCHUH B 00JIACTH ONPEACICHUS.

7. Touka x = 1— BepTuKagbHas acHUMNTOTAa (yHKIMH. YpaBHEHHE

HAKJIOHHOHM acUMITOTHI uMeeT Bua y = kx + b .

. . x? . x? _ 1
= m zlgﬁlo(zx—Z)leg?ozxz—2x=i‘££‘02_g:_
x
_ x? 1
b=im<2x—2_§x>
— lim x?—x(x—1)
xoo0  2(x—1)
ox?—x?4x _ 1 1
= =1 =x522(x—1)=i%2__g=5

Koneunslit Bug npsiMoit ciaenyrouiuii
1 1
=-x+-.
Y =3 2

8. Ha ocHOBe poBeI€HHOTO aHAJIM3a BHINOJIHAEM IIOCTPOSHHUE Ipaduxa
¢yakouu.  [[ns 3TOro CcHavyama CTPOMM BEpPTHKAJIBHBIE UM HAKJIOHHBIE
ACHIMIITOTHI, 3aT€M HaXOJWM 3Ha4YeHHe (YHKIHUH B HECKOJBKHX TOYKaX U IO

HUX ITPOBOAMM IOCTPOCHHUC.
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y=(x+1)/2

\

®opma npeacTaBJIeHAA pe3yJibTaTa: BBIIOJIHEHHAsA paboTa.

Pa3ngen 2 MaremaTuyecKHid aHajaIn3
Tema 2.3 UHTerpajbHoe HCUHCIEHUE

IIpakTuyeckas padora Ne5

HMuTerpupoBanue pa3TnyHbIMH MeTOAMHU

Hear padorbl: HayunTbes wnHTErpHpoBaTh (GYHKIHH, HCHONB3YS
pas3IMYHbIE METO/IbI HHTETPUPOBAHUSL.

Beinosinus padory, Bel Oyaere:

YMETb:

- HaXOJUTb HEOINPCIACIICHHBIC U ONPCACIICHHBIE HWHTErpajibl METOAOM
MOJICTAHOBKH;

- HaXO0OUTb HEOMPECACICHHBIC UHTETIPAJIbI METOJOM MHTETPUPOBAHUA 110
YacTsiaM.

MatepuanbHoe o0ecreueHnue:

WHnuBuayansHble 3aaHus, TaOJIMIla MHTETPAIOB, KOHCIIEKTHI JICKIUH,
YYeOHUKH.

3ananue:

l.Haﬁz[uTe HEOMpEeACJCHHbIC UHTEIrPaJbl:
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1) f(8x* — 6x2 + 2x — 3)dx
3x*+2x2-3x+7
2) f%dx

3) [ cos(10x — 5) dx

4) [ 3% xdx

5) f25+16x2

x?%dx
6) f (1—2){3)2

2x* —4x —3x-1

7 dx

8) [(x? + 5x + 7)Inxdx
2.BquHCJIHTe ONnpeaeJeHHbIC MHTEIPpaJibl

1. f_32(4x3 + 3x% 4+ 2x + 1)dx

4 1
J. (\/_-+ ;;) dx
3 J% 3vV1-x?
dx
4. f_2—3r+3)2
5 fo es™ cosxdx
6

3 Sln;

IMopsok BBINOJIHEHHS PA0OTHI:

1. 3ammcaTp 3agaHue W ONPENENUTh, KAKUM W3 METOJOB HMHTETPHPOBAHUS
HEOOX0NMO BOCIIOJIB30BATHCA.
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2. Ecim  wHTETpaXl MOXHO HaWTH  METOIOM  HEIOCPEICTBEHHOTO
MHTETPUPOBAHUS, TO, WCIOIb3Ysl CBOMCTBA WMHTEIPAJIOB, NPUBECTH
UHTErpalt K TabamaHeM Gopmynam. [IponHTErpHpOBaTh.

3.  Ecnu mHTErpan MOXHO HalWTH METOJOM MOJICTAHOBKH, TO BBECTH HOBYIO
nepeMeHHyro, Haiitm ee muddepenmuan. Ilocie BBeAeHHS HOBOH
MEePEMEHHOM 3aJaHHbIi WHTErpaj NPHUBOJUTCA K HOBOMY HHTETpay,
KOTOPBIA sIBIsieTCsl TaOnuuHbIM. ECIH HHTErpan OIpeneNieHHbIH, TO
BBIYKCIIATh HOBBIE MpEJIENbl HHTErpHpoBaHus. HaliTu monmydeHHBIN
UHTETpal. B ciiydae HeompeneleHHOrO MHTErpaia BEPHYThCS K CTapoi
HIEPEMEHHOM.

4. Ecmu wuHTETpaj HeJb3sl HAaWTH  BBINICYKAa3aHHBIMHU CIOCO0AMH, TO
npuMeHuTh (OPMYTy HMHTErpUpoBaHMsl Mo wyactam [ UdV = UV —
[VdU. Dror Mmeron s3akmouaeTci B TOM, HYTO HOABIHTErPalbHOE
BBIP@XKCHHUE TIPEJICTABIACTCS KaKUM-JIM00 00pa3oM B BUJIE MTPOU3BEACHUS
aByx comuoxkureneii Uu dV. 3arem, mnocne nHaxokmenus dU u
V,Hcrosb30BaTh (OpMyITy HHTEIPHPOBAHUS 110 YaCTSIM.

-Unterpanst Buga [ P(x)e*dx, [ P(x)sinkxdx, [ P(x)coskxdx, rne
P(x)- wmuorounen, k- uwmcmo. VYmobHo monoxute U = P(x),a Bce
OCTaJbHbIC MHOXUTENHU MPUHATH 3a dV.

-nTerpainel Buna

[ P(x)arcsinxdx, [ P(x)arccosxdx, [P(x)inxdx, [ P(x)arctgxdx

[ P(x)arcctgxdx. Yno6no nonoxuts P(x)dx = dV, a ocTanbHble

MHOXHUTEIH TPUHATH 33 U.

- Unrerpanst Buna [ e sinbxdx, [ €% cosbxdx, rae au buucna. 3a U

MOXHO NpuHATH QyHkuuio U = e,

Xon padorbi: HaliTu nHTETpaNbL:

)f 15x2dx
(1-x3)%
9TOT HUHTErpajl MOXHO HaUTH C IIOMOIIIBKO METOAAa IOACTAHOBKH.
BBejieM HOBYIO [IEPEMEHHYIO.
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[ 1-x*=t ]
3) —
f 15x2dx _Id(l—zx )—dtl
(1—x3)4_| —3x dxzéitt |
2dx = ——
| * 3 |
_ [ 15dt
f—3t4
=—5ft‘4dt=—5—+C=—+C=7+C
-3 3t3 3(1 — x3)3
0,4 5dx
2)fO 4+25x2

OTOT MHTErpajJ MOXXHO HAWTH C IIOMOINBI0 METOAA MOACTaHOBKH.
BBeznem HOBYIO IepeMEHHYIO.

- 5
-x=t
2
5
=dx = dt
I0,4 5dx 5f0,4 dx 5f0,4 dx 2 _
= - == - = 2 —
0 4425x2 470 14252 40 5.)° dx ==dt
4 1+(2x) 5
lxg =04 tg =1
5 2 01 dt 1 1 1 1 m_ @
=--= = —arctgt|; == (arctgl — arctg0) = --—= -,
4 570 1+4t2 2 gtlo 2( 9 9)248
)fgsinxdx
0 cos*x

OTOT MHTErpaJl MOKHO HAWTH C TMOMOIIBI0 METOAA IOJCTAHOBKH.
BBezneM HOBYIO TepeMeHHYIO.
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cosx =t
g dcosx = dt
3 —sinxdx = dt 05 _

d —dt t2 1
J‘smxsxz sinxdx = —dt :J. _3=__|2'5=_2|(1’5
g COS°X |y =0ty=cos0=1| 4 't —2 2t

T T 1

_XB=§tB=COS§=§_
-1 1_ 05=1,5
2025 2 o

4) [(x® — 4x)Inx - dx

DTOT MHTErpal MOKHO HAMTH ¢ MOMOIIBIO METOAA UHTETPUPOBAHHUS
MO0 YacTsIM, OH OTHOCHUTCS KO BTOpoMy BuAy, modtomy U = Inx, dV =
(x3 — 4x)dx.
4

1 X
dU = —dx, V=j(x3—4x)dx=——2x2
X 4

Hcnonb3yst popMyity MHTErpUPOBaHUS 110 YaCTIM, TI0JTydaeM

3 _ . — ﬁ — 2y x—4 — 2 l =
(x® — 4x)Inx - dx = Inx 2x 2x dx
4 4 X

Inx x—4—2x2 —J x—3—2x dx =Inx x—4—2x2 —x—4+x2+C
4 4 - 4 16

5) [(x? — 2x) cos 4x dx

9TOT I/IHTeraJI MOXXHO HaﬁTH C IOMOLIBKO METOHOA I/IHTerHpOBaHI/IX
110 4acTAM, OH OTHOCUTCS K NepBOMY BHAy, modtomy U = x2? —2x, dV =
cosdxdx.

1
dU = (2x — 2)dx, V= Jcos4xdx = Zsin4x

1 1
J‘(x2 — 2x) cos4x dx = (x? — 2x) Zsin4x - fzsin4x(2x —2)dx =
1 1 1
(x? —2x) Zsin4x - Zf sindx(2x — 2)dx =Z(x2 — 2x)sindx

1
- EJ sindx(x — 1)dx =
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UtoObI HAaHTH OCTaBIIMICS HHTETPAJI, CHOBA MIPpUMEHsIeM HOpPMYITy
MHTETPUPOBAHUS 110 JACTSIM.
U=x-—1, dV = sindxdx.

1
dU = dx, V=fsin4xdx=—zcos4x
—1(22-41(1)<14)f14d—
=3 X x)sindx 2( X 4cos X 4cos xdx =

L — 20)sindx — = (( 1)(1 4)+1f Axdx =
4x X)sSinax Z(X 4COSX 4 cosaxax =

1 1 1
=1 (x? — 2x)sindx + g((x — 1)(cos4x) — §J- cosdxdx =

1 1 1
1 (x? — 2x)sindx + 3 ((x — 1)(cos4x) — ﬁsim}x +C

®opma npegocTaBJeHUs pe3yIbTaTa: BHIIOIHEHHAs paboTa

Pasnen 4 Jluneiinas aaredpa
Tema 4.2.
CucreMbl JUHEHHBIX YPaBHEHMI.

I[pakruyeckas pa6ora Ne 6

Pemenne cucrem jiuHeiiHbIX ypaBHeHuil MeTogom Kpamepa.
Henb padoThl: HAYYUTHCS peLIaTh CUCTEMBI TMHEHHBIX YpaBHEHUH,
ucronb3ys Gpopmyisl Kpamepa.
Beinosinus padory, Bel Oyaere:
YMETb:
- penaTh CUCTEMBI JIBYX JIMHEHHBIX yPaBHEHUH C ABYMs HEM3BECTHBIMHA
Metonom Kpamepa;
peuatb CUCTEMBI TPEX JIMHEHUHBIX ypaBHeHI/Iﬁ C TPpEMA HCU3BECCTHBIMH
MetosioMm Kpamepa;

MatrepuanbHoe obecneuenue:
WunuBuayansHble 3a0aHust , y4eOHUKH, KOHCIICKTHI JICKIUH.

29



3aganne:
Pemuts cucTeMbl IMHEHHBIX YPABHEHUMN:

3Xx+3y-52=-2
3x-5y=11
2) {X+y+2z=3
2x+3y =20
2X—-y+72=27

KpaTkue Teopernueckue cBeJeHHA:
IlycTh nana cucrema qByX JIMHEUHBIX YPABHEHUH C IBYMSI HEU3BECTHBIMHU:
{allxl + apx, = by

Az1X1 + Az2X; = b,
CocTaBuM OIpeeTuTeIh U3 KOXPPHUINSHTOB IPH HEU3BECTHBIX. DTOT

(4551 a12|

az1 Qz2
CocTaBuM OIpeAeauTeNn Kax a0 Heu3BecTHOU. Onpenenurens Ay

OIMPCACIIUTEIIb HA3bIBACTCS ONIPEACTIUTCIICM CUCTEMBI:. A= |

OJTy9aeTcs U3 OIpeaeuTess & myTeM 3aMeHBI IEPBOTO CTOI0IA
by ay;
b, ay;
Onpenenutens A, noiydaeTcs U3 onpeaenurens & myTeM 3aMeHbI BTOPOTo
cT0J1011a KO3 DHUIIMEHTOB CTOIOIOM M3 CBOOOIHBIX YICHOB.
A= a;; by
a1 b,
IlycTh naHa cuctemMa TpeX JIMHEHHBIX YPAaBHEHHUI C TPEMSI HEU3BECTHBIMU:
a11%1 + Ag5%; + Ay3X3 = by
Ay1X1 + AzpX; + Ag3x3 = b,
az1X; + A3yX; + Az3x3 = by
CocraBuM onpenennTesb U3 KOAPPUIMEHTOB MPU HEN3BECTHBIX. DTOT
a1 Q12 Q13
OIpe/IeTIUTEIh HA3bIBACTCS OTMPEICITUTENIEM CUCTEMBL:. A= |A21 Gz Q3
az; 04z Qzz
CocTaBuM OIpeeTUTENH KaX 10l Heu3BecTHOI. Onpenenurens A

K03((ULNEHTOB CTOJIOLOM U3 CBOOOAHBIX WIEHOB. A=

TOJIy4aeTCs U3 onpeieuTeis & myTeM 3aMeHbl IepBOro cToabNa
KOX(QPHUIHNEHTOB CTOIOIOM U3 CBOOOIHBIX YICHOB.
by ai; ag3
Ay=|by az; aus.
bs az; asz
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Onpenenutens A, IOTy9aeTcs U3 onpeaenuTens & myTeM 3aMeHBI BTOPOTO
cToJ011a K03 HUIUEHTOB CTOIOIIOM M3 CBOOOIHBIX YWICHOB.

A2=

Onpenenutens Az momydaeTcs U3 onpenenuTens & myTeM 3aMeHBI TPETHETO
cT0J1011a KO3 DUIIMEHTOB CTOIOIOM M3 CBOOOIHBIX YICHOB.

a1
azi
asy

b,
b,
bs

Qa3
azs
ass

a1 G2 by
Az=|az1 az; by
azy Q3 bs
UroOBI BEIYUCIUTH 3HAYCHUST HEHM3BECTHBIX, BOCIIONB3yeMcs (hopMyTaMu
A A Az
Kpamepa: x; =—; x, =—=; X3 = —
p P 1 A’ 2 A’ 3 A

Hopsaok BpInoHEHHs padOThI:

1. 3anuuuTe cucTeMy YpaBHEHHM.

2.3anumuTe U BEIYUCIUTE ONPEIENUTENb CUCTEMBI.

3.BeruucnuTe onpeaeauTeNt Kax 10 HeM3BECTHOM.

4 Hatinure 3HaYCHUS HEU3BECTHBIX, HCMONB3Ys (hopmyisl Kpamepa.

Xon padorsi:
Paccmotpum npumep:
Pewuts cucremy ypaBHEHMIA:
Xy +2x, —3x3 = 0;
2x, — X, +4x3 =5;
3x; +x, —x3=5

1 2 =3
A=(2 -1 4 |
31 -1
1 2 -3
AA=1]2 -1 4|=10=%0
31 -1

BrluuciiuMm onpenenuTeny Kaxaoi NepeMeHHOM:
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A=|5 -1 4|=0-15+40-15+10-0=20

5 1 -1
1 0 -3
A)=12 5 4|=-5-304+0+45-0—-20=-10
3 5 —
1 2 0
A;=12 -1 5[=-54+04+30—-0—-20—-5=0
Ay 20 3 1 A5 10 A 0
=21 _27 _ 9. =2 __"7— _1- =3 " =
M= T T Ty T T 1’x3_A_10_0

A
Ortsert: (2;-1;0).
®opMa npeacTaBJIeHUs Pe3yIbTaTa: BhIIOJHEHHAsA padoTa.

Tema 4.2.
CucreMbl JMHEHHBIX YPaBHEHMI.

IIpakTuuyeckas padora Ne 7

Pemenne cucrem juHeiiHbIX ypaBHeHuii Metogom 'aycca.
Henb padoThl: HAYYUTHCS peLIaTh CUCTEMBI JMHEUHBIX YpaBHEHUH METOIOM
MOCJICI0BATENILHOTO UCKITIOUEHHS IIEpeMeHHBIX (MeTozoM ["aycca).
BeinoJsinus padory, Bel Oyaere:
YMETE:
- pemiaTb CUCTEMBI IBYX JIMHEMHBIX ypaBHeHI/If/'I C IBYMsI HCU3BECTHBIMU
MeronoMm ["aycca;
peuatb CUCTEMBI TPEX JIMHEHUHBIX ypaBHeHI/Iﬁ C TPpEMA HCU3BECCTHBIMH
Meronom ["aycca;
MatepuanbHoe o0ecnieyenue: VHIMBUAyaIbHBIC 3a1aHUS, YUeOHUKH,
KOHCIEKTBHI JICKIIHH.

3ananue:
PewnTh cucTeMbl IMHENHBIX YpaBHEHMIA:
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3X, —2X, =5X; + X, =3 X, + X, —3X; +2X, =6
1. ]2% =3%, + X3 +5X, ==3 o |X; —2X, —X,=—6

X, +2X, —4x, =-3 X, +X; +3X, =16

X — X, —4X, +9X, =22 2%, —3X, +2X, =6

Kparkue Teopernueckue cBeJeHUA:

Merton ["aycca siBisieTcst oTHUM U3 HanOOJIee YHUBEPCATbHBIX METOIOB
peIIeHs CUCTEM JINHEHHBIX ypaBHEeHUI. OH COCTOHT B TIOCIICIOBATEIFHOM
UCKITIOUCHUH HEU3BECTHBIX.

[Iponecc pemenus no merony ['aycca coctouT u3 AByx 3tanoB. Ha nepsom
sTane (IpsMoil X01) cucTeMa NPUBOAUTCS K CTyIeHdaToMy Buy. Ha BTopom
atane (00paTHBII X0/1) HAET MOCJE0BaTEIbHOE ONpeIeICHUE HEU3BECTHBIX U3
3TOH CTYNEHYaTON CUCTEMBI.

Ha npakTuke yno0Hee paboTaTh HE ¢ CHCTEMOW YpaBHEHHUH, a ¢ pacCIIMPEHHON
MAaTpHIICH, BRITIOTHSS BCE 3JICMEHTapHBIE IIPEOOpa30BaHUS HAJl €€ CTPOKAMH.
DeMeHTapHBIMH ITPeoOpPa30BaAHUIMHI MATPHUIIBI SBISIOTCS:

- IEPECTAHOBKA CTPOK MECTAMU;

-YMHOXCHHE HEKOTOPOH CTPOKHU Ha JIr000€e, He paBHOE HYITIO YHCIIO;
-pudaBJICHUE K SJIEMEHTaM OJHOW CTPOKH COOTBETCTBYOIINX 3JICMCHTOB
JIpYroil CTpOKH, YMHOKEHHBIX Ha OJTHO U TO XK€ YUCIIO

I[opsiaok BbINoIHEHHS Pa0OThI:

1. 3amumuTe cCUCTEMY JTMHEWHBIX YPAaBHCHHIA.

2. CocraBbTe PaCIINPEHHYIO MaTPHILy.

3. BemmonHnTe 31€MEHTapHBIE MPEOOpa3OBaHMS CTPOK MAaTpPHIH,
UCKJIIOUasi OCEJOBATENBHO IepEMEHHBIE. B pe3ynbraTe 10JDKHA MOTYYUTHCS
CTyIEHUYaTas MaTpUIA.

4. Tlo cTymneH4aToi MaTpHIle COCTAaBbTE CUCTEMY.

5. TlocnenoBatenbHO HalAWTE 3HAUEHHS BCEX HEM3BECTHBIX.

6. 3anumTe OTBET.

Xoa padoTsI:
PaccmoTpum npumep:
Pewmuts cucreMy ypaBHEHMIA:
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2x, — X, +4x3 =5;
3x; +x, —x3 =5
CocTaBuM pacHIMPEHHYIO MATPUILY U3 KOI(PPHUIIUEHTOB MPH HEM3BECTHBIX U
CBOOOIHBIX YWIEHOB:
1 2 =3]0
(A|B) = (2 -1 4 5)
3 1 -1I5

Brinmonaum QJICMCHTAPHBIC HpeOGpa?:OBaHI/IH HaJl CTpOKaMU MaTpHUIIbI:

{xl + 2x, —3x3 = 0;

1 2 =3)0 1 2 =30 1 2 -=3]0
(2 -1 45) ~<0 -5 105) ~<0 1 —2—1>~
3 1 -1I5 0 -5 815 0 -5 815
1 2 -3]0
~<0 1 —2—1)
0 0 =210

IlosydyeHHOI MaTpulle COOTBETCTBYET CUCTEMA YPABHEHUIA:

X, —2x3 = —1;
—2x3 =0
Hauunas CHU3Y BBEPX, HAXOJAUM 3HAUYCHUA HCU3BECCTHBIX:
{x1+2x2—3x3=0 [x1+2x2—3x3=0 [x1+2-(—1)=0

{x1+2x2—3X3=0

X, — 2x3 = —1 x, =—1 x, = —1 ;
x3=0 x3=0 x3=0
X, =2
{x2=—1.
x;3=0

Ortser: (2;-1;0).

®opma npeacTaBiIeHNs pe3yJbTaTa: BBIIOJHEHHAs padboTa.
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Tema 4.2.
CucreMsl THHEHHBIX ypaBHEHUIA.

IIpakTuyeckas padora Ne 8

Penienne cucrem JUHEHHBIX yPaBHEHHIl € MOMOIIBIO 00paTHOM
MaTpHUIBbI.
Iens pa6oTsl: HayunTses peraTs CHCTEMBI JIMHEWHBIX YpaBHEHHI MATPUIHBIM
crocotoM.
BoinosinuB pa6orty, Bel Oyaere:
YMETB!
-HaXOJINTh OOPATHYIO MaTPHILY;
- peIaTh CUCTeMY JTMHEHHBIX YPAaBHEHHIT MATPHIHBIM CIIOCOOOM.
MatepuaabHoe o0ecnieuenne: VHIUBHUAyaIbHBIC 3a1aHUs, YICOHUKH,
KOHCIIEKTBI JICKIIUH.

3aganne:
Pewmnth cucteMy TMHEHHBIX YpaBHEHUIA:

2x1 - 3x2 + 4X3 = 11
2){ x4 +2x,—3x3=9

1) {le - 3x2 = _7
—3x1 - 4x2 + X3 = _25

6X1 + 2x2 =12’
Kpatkue TeopeTrnuyeckue cBeeHUs:
IlycTb 3a1aHa cuctemMa JTUHENHBIX YpaBHEHUMN:
aq1X1 + A1Xo + -+ alnxn = bl;
ay1Xq + Ar0Xy + -+ aznxn = b2
Am1X1 + QaXy + -+ A Xy = by,
CocraBuM mMaTpuyHoe ypaBHeHue: AX = B, rae

ai; Q127 Qin X1 by

A=|0x Ay G|, X=X |;B=|Db,

Ama Am2 Amn Xn bn
X=A1-B

YToObI BEIYMCIUTL 0OPATHYIO MAaTPHILy, HY>KHO:

a) BBIYMCIIUTD OlpeaenTens MaTpuisl A (AA # 0);

0) HaliTn anreOpanvecKre JOTMOIHEHUS VISl KayKI0T0 dJIeMEHTa
MaTpHIE A;
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B) TPaHCIIOHUPOBATh MATPHILy U3 aNreOpandecKux JOMOITHEHNH;
Ajr A Am
r) HaifTn o6paTHyr0 MaTpuily: A™1 = i <A1z Ay - Am1>
Ain Azn Amn
YT0ObI HAWTH HEM3BECTHYIO MATpHIy X, HY’)KHO YMHOXXUTH 00paTHYIO
marpuiry A~! Ha Matpuiy B, cocTosunyro u3 cBOGOIHBIX YIEHOB.
Iopsaok BbInoIHEHHS pa0OThI:
1. 3amummTe cuCTeMy JTMHEHHBIX YpaBHCHHH.
2. CocTaBbTE MaTPUIHOE YPABHECHHE.
3. Beraucnure o0paTHYIO MaTpUILy.
4. HalinnTe 3HaUCHNS HEU3BECTHBIX.
5. 3anummre OTBET.
Xoa padoThl:
Pewmnth cucteMy TMHEHHBIX YpaBHEHUIA:

1) {le —3x, = -7
Haiinem

A= |§ _35| = —10 -9 = —19 # 0 =o00parHas MaTpHUIa €CTb.

a=-5(3 D)

PemnM ypaBHeHuUe:

rere=—2(5 D=5
_11_9(_0 ) - (o)

Otgert: (2; 0).

X, +2x,—3x3=9

ZX1 - 3x2 + 4X3 =11
a{
—3x1 - 4x2 + X3 = _25

Haiinem
2 3 1 L ~ ~
A=g 2 2 =2|% 52|—3|g 52|+|S 4 =104
Brruncinm aﬂreﬁpaﬂqecm/le JOIIOJTHCHMU A
m=|3 Fl=z aa=-|l gl
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Az = _32 _12| = —4;
A1z=—|g _52| = —31, Ay, = |é é|=2;
A32__|§ —12|=7;

3 -2 . 2 3 . 2 3
A13=|8 ~4| =13; A23=—|8 _1|=26, A33=|3 _2|=—13.

CocraBUM 00paTHYIO MaTpHILy:

L -12 -16 —4
_1___ _
A= Toal =31 2 7 |

13 26 —13

Pemnm maTpuyuHOE ypaBHEHHUE:

L -12 -16 -4 10
X=4"1c= ~Toa -31 2 7 -4 | =
13 26 —13/ \-14

L —120 + 64 + 56 L 0 0
~Tosl —310-8-98 |=—_—|—-416|=( 4 |
130 — 104 + 182 208 -2
Orser: (0;4;-2).
Cnenaem mpoBepKy:
0+12-2=10

0—8+4=—4 .(BepHO)
0-4-10=-14

®opma npeacTaBIeHAA pe3yJibTaTa: BBIIOJIHEHHAsA paboTa.
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